

農委會主任委員彭作奎以「我們站在農業的轉捩點上」為題 期許台灣農業蛻變為二十一世紀的明星產業

■ 農委會

農委會主任委員彭作奎於九月四日下午參加華視視聽中心舉辦之「跨世紀農業發展方向系列演講會」，主講「加入WTO農業的轉型——我們站在農業的轉捩點上」，說明當前施政重點與未來新世紀的農業施政理念。

彭主委表示，自一九九五年世界貿易組織（WTO）組成，已促使國際貿易自由化加速擴張，未來全球經濟將朝向更自由開放與具有競爭效率的方向邁進，貿易型態及經濟利益也將重新整合。農業部門不但面臨消費型態走向高品質、多元化，亦將面對市場與資源均朝向自由化架構運作的時代趨勢。我們正站在農業發展的轉捩點上，農業部門必須以新的思維，以本土農業優先，結合國際農業資源，建立一套可長可久的農業體系，才能開創台灣農業的新時代。

彭主委說，在「地球村」益趨成型的潮流下，影響我國農業發展的因素也愈趨複雜，我國農業正面臨多面性的挑戰，諸如自由競爭的農業發展環境、回歸自然的環境保育趨勢，以及日益密切的兩岸交流關係等均是農業施政的重要工作及亟需重視的課題。彭主委指出，近來政府所推動的農業產業政策以「科技、資訊、品牌」為策略重點，從科技的研發應用、產銷業務的資訊化，以及建立品牌等方面作整體的考量。要追求產業永續發展，應推動以創造產品差異性的「策略競爭力」，建立國產農產品品牌形象，並致力於運用科技及應變的能力，來創造市場的區隔。以花卉產業為例，目前農委會已選定於台中縣后里鄉規劃設置第一處花卉專業區，生產高品質花卉拓展外銷市場，並策劃舉辦一系列花卉產業文化紮根活動，以建立「小而美」、「小而強」的花卉產業。

彭主委也表示，如何發揮農業在生活與生態面的功能，也是當前施政的重點。農委會已積極推動結合產業、文化與自然景觀的農漁村整體建設，並落實推行全民造林、森林生態系經營、維護生物多樣性等多項自然生態保育工作，不但可使全國造林面積增加六萬公頃，並將使各類自然保護（留）區面積達到占台灣地區20%之全球最高比例目標。

彭主委強調，為因應急遽轉變的農業發展環境，新世紀的農業施政必須將產業、農村、農民、消費者一體考量，農委會將從科技、市場、人才、資源、制度各方面進行農業再造，提升策略競爭力，並喚起國人「愛鄉、愛土、愛咱的農產品」的情懷，處處關懷環境生態、多多消費本土農產品。

彭主委最後表示，距離二〇〇一年，也就是民國九十年，還有四百八十四天，我們將秉持「宏觀的心、創新的理念、效率的作為、落實的計畫」來推動新世紀的農業建設，提升策略競爭力，發揮潛在優勢，再創農業新活力，讓農民成為運用尖端科技的企業經營者，讓和諧的自然生態成為全民共享的資產，讓農漁村成為具有人文與產業特質的祥和生活空間，使台灣農業得以蛻變為二十一世紀的明星產業。 ■